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Schema der Ersetzungsaﬁ{(lﬂrs): Das Schema enthélt zu jedem Aus-

druck der Gestalt ¢(x, y. ) aus ¢ olichen Mengensprache das Axiom \
| o . TParanete
Fiir uHQ,’j enn es zu jedem x genau ein y gibt mit p(x,y,x), so gibt
n
es 2u jf’df’?ﬂ u em E das zu jedem x € u das y mit p(x,y, ) enthdlt. C
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(42) Sei W = (W, <) eine Wohlordnung und Z eine beliebige Menge. Sei G(20, Z) die /'-7"-‘2““_&”\

Menge aller Funktionen g mit Bild(g) C Z, so dall Def(g) ein echtes Anfangsstiick von

M7 ist. (War ist dies eine Menge?) Sei F : G20, Z 7 eine beliebige Funktion, — ( ( )
N7 ist. (Warum ist dies eine Menge?) Sei F' : G(20. Z) — Z eine beliebige Funktion }D — Cw" '__,..:_‘5 QQLNO(M U i

Beweisen Sie die folgende Version des Rekursionstheorems: Es gibt eine eindeutig be-
stimmte Funktic 0 " — Z, so daB fiir alle w € W gilt. daB

= %‘7_4 S e,u_%@u > U0e
H(w) = F(H [<[w]). Q)
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(48) Es sei X eine Menge und F' eine funktionale Mengenzuordnung, also eine Formel in zwei freien Variablen U
¢, so dall fiir alle Mengen x eine eindeutige Menge F(x) existiert mit ®(x, F(x)). Dann schreiben wir U 0 g q'-t'f— ?

#(X. F) fiir die folgenden Rekursionsgleichungen:

@ H(0) = X;
@ H(a+1) = F(H(a)):

(H (o
il H(A)=F(H[A) [alls A Limeszall ist,
Zeigen ‘-@

(a) Fiir jede Ordinalzahl g gibt es eine eindeutig bestimmte Funktion H,, mit Def(H,) = p, welche

= H( X, F') auf ihrem Definitionshereich erfiillt.
) Falls v < p, so ist H,lv iD M OFA .
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